

EL CÁNTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXII.—Número 8.276

Director: Don José Estraña

Sábado 11 de marzo de 1916



LA SEÑORA

Doña Antonia Cué Santamaría

ha fallecido el día 10 de marzo de 1916

A LOS 82 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hijos, doña Bernardina, doña Rosa, doña María y don Joaquín López; hijos políticos, don Domingo de la Lastra, don Angel Oria, don Eduardo San Emeterio, don Gumersindo Posada y doña Carmen Pulpeiro, nietos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las DOCE de la mañana, desde la casa mortuoria, San Fernando, Travesía de Cuevas, al sitio de costumbre, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

La misa de alma se celebrará hoy, a las OCHO Y MEDIA de la mañana, en la parroquia de Consolación.

Santander, 11 de marzo de 1916.

Funeraria Manuel Blanco, Velasco, 6, bajo, teléfono 227.

Carlos M. Conachy

DENTISTA
Calle de Castelar, número 4

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO
Horas de consulta de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde excepto los días feriados.

Leopoldo Rodríguez P. Sierra

Especialidad en enfermedades de la piel, y secretas.
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
Consulta de 10 a 1.—WAD-RAS, 7, 2.

De elecciones.

Comité provincial del Partido Liberal.

CIRCULAR
El partido Liberal ha designado candidatos por esta provincia en las próximas elecciones para diputados a Cortes: don Juan García Lomas y don Luis de Hoyos Sainz, por la circunscripción; a don Pablo de Garnica, por Cabuérniga, y a don Gregorio Eguitián, por Laredo.

Este Comité provincial, por orden expresa del excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros, jefe del Partido Liberal, desautoriza cualquiera otra candidatura que, ostentando el concepto de liberal, no contenga los nombres de las personas que se dejan mencionadas.

A la vez, ruega a sus correligionarios que, dando una muestra de disciplina política, voten unidos y compactos a nuestros candidatos, cuyos nombres no necesitan presentación por cuanto son conocidos, no solamente por su abuelo liberal y democrático, sino por su labor intensa defendiendo los altos intereses de la provincia.

No hay para qué expresar que su triunfo es seguro e indiscutible y que la provincia dará una prueba más de su amor a la libertad, sacando triunfantes de las urnas a los cuatro candidatos.

Santander, marzo 1916.
El presidente, Avelino Zorrilla; el secretario, Anibal Colongues.

Submarinos españoles.

En el arsenal de Cartagena se van a construir seis submarinos cuyos planos han sido enviados por la Casa "Electric Boat Company" de los Estados Unidos, constructora de los buques de aquel tipo que posee la marina de guerra yanqui.

Aunque acerca de la superioridad del submarino sobre el acorazado todavía no se ha dicho la última palabra y son necesarios nuevas experiencias y nuevos estudios para llegar a una conclusión definitiva, es indudable que los hechos de la presente guerra han demostrado que el submarino es un importante elemento de combate llamado a producir una profunda transformación en la táctica naval.

Antes del empleo del submarino, la lucha estaba entablada entre la coraza y el cañón; cuanto aquella aumentaba de resistencia, aumentaba éste en su poder ofensivo; a nuevo cañón con mayor fuerza penetrante, nueva coraza con más espesor ó con elementos más compactos ó duros, que evitaran el poder perforante de las balas y granadas.

Hoy el torpedo sustituye al cañón y se renueva la lucha que en realidad no es de cañones y torpedos, sino de explosivos contra las corazas, variando únicamente la forma de su empleo: hasta aquí la acción de aquellos se ha desarrollado sobre el agua y en el aire, y desde ahora en adelante parece que ha de ser bajo las olas, en el misterio del mundo submarino.

Hace bien, por lo tanto, España en ponerse en condiciones de poseer esa arma poderosa y temible, que en pocos segundos destruye potentes y enormes acorazados, que son verdaderas ciudades flotantes y cortan centenares de vidas, pérdidas que equivalen a muchos millones.

Es de lamentar que en esto co-

pecialmente la triguera, no llega a cubrir las necesidades para el consumo nacional, y con los medios que se pueden poner en práctica al aumentar la riqueza productora del país se transformará al trabajador, haciéndole amar la tierra que cultive, y nos prepararemos contra el gravísimo mal, muy cercano, de una potente emigración.

Enteros de los laudables propósitos que animan a la Dirección general de Agricultura, aplaudimos su buena intención y nos permitimos pensar que ahora se va a abaratar el agua de borrajas...

Nos lo dice la estadística

La carrera de maestro, en España, es mortal de necesidad. No nos sorprende la triste nueva, que nos dan unas estadísticas que hablan de la "longevidad didáctica", frasecita monísima que se nos irá de la memoria tan fácilmente.

Es mortal de necesidad la carrera de maestro, a pesar de la buena vida que se pueden dar algunos con sus sueldos de 500 y 625 pesetas anuales, porque la longevidad media de los pacienzudos profesores de instrucción primaria resulta de 37 años próximamente, meses más, meses menos. El 15 por 100 alcanzan la edad de 50 años y el 4 por 100 la de 60. De cada cien maestros, pues, unos cuatro llegan a sexagenarios, unos quince a cincuentenarios y... "los demás a treinta uno", es decir, a treinta y siete.

Se sigue cumpliendo, pues, la ley fatal que pesa sobre los encargados de introducir la luz de la ilustración en las inteligencias sumidas en la oscuridad por la ignorancia. Si ahora no se comen los codos de la americana, quizás por haberse convencido de que no alimentan nada los paños de Saba-dell; si ahora pueden abrir el pecho a la esperanza con la buena voluntad que le demuestran los Gobiernos, que están dispuestos a protegerlos... más adelante; si ya cobran con cierta puntualidad sus haberes, sean de 500, sean de 625, sean de mayores sumas de pesetas, la Intrusa, la Parca fiera, la insalvable destructora de preciosas existencias, sigue acechando en España a los maestros de escuela. ¡Es partidaria del analfabetismo la "socia" de la guadaña!

La edad media a que llegan los maestros no invita a nadie, en verdad, a meterse a enseñar el silabario. Si volviera a nacer el maestro Ciruela, a fe que no se decidiera, no sabiendo leer, a poner escuela. ¡Esa multitud de bajas que cuestan las recias batallas contra la ignorancia, le quitan a cualquiera la gana de ingresar en los ejércitos de la cultura!

¿Qué sacan de su penosa labor los profesores de instrucción primaria? Eso poco. Eso poquísimo. Comer mal, y vivir poco... ¡morir tan joven como la dama de las camelias! ¿Será que se matan por enseñar? Bien pudiese ser esa la causa de tan crecida mortalidad. Pero, que no se maten, porque se está viendo lo poco que adelantan con sus heroicos sacrificios...



(IMPRESIONES)

9 de marzo de 1916.

Entre domingo de Carnaval y domingo de Piñata el tiempo nos ha obsequiado con una nevada tan hermosa como inoportuna, poniendo una mancha blanca sobre Madrid, donde comentamos lastimeramente los sucesos de la Unión, que han proyectado otra mancha roja sobre la negrísima extendida por la miseria en todas las provincias españolas.

El Gobierno, conmovido ante ese espectro tricolor, que forman el hambre, la violencia y el riguroso clima, se ha lanzado a tomar resoluciones radicales, para conjurar tantos peligros y remediar tantas desgracias como nos cercan y azotan.

Dichas resoluciones pueden reducirse a tres, por el momento. Y son: contener a la "hidra revolucionaria, que se mezcla en los actos legítimos de quienes piden facilidades para su existencia, imposibilitando el lucro pecaminoso de explotadores sin conciencia, é incautarse del trigo, acaparando por otros señores tales... y cuales.

¡Muy bien! ¡Ya era hora!
Y ha fijado las fechas de la disolución del Parlamento y convocatoria electoral, ó como se diga; pero sin comunicárnoslas en el instante, lo cual también me parece perfectamente bien.

¡Hay que ser ministerial del todo ó no serlo de ninguna manera!
Las circunstancias exigen una sumisión absoluta. No debemos reparar en principios, sino perseguir los fines conducentes a nuestra salvación. Y se cree en Romanones ó no se cree. Yo creo. ¡Ya lo creo! ¡Pues no faltaba más!

A otra cosa, que nieva.
Me sorprende una mentira publicada por un diario de gran circulación. Dice: "El Miércoles de Ceniza estuvo muy desanimado. Se enterró la sardina con "lata" y con frío. Fue un verdadero fracaso el tal entierro. La sardina ha muerto de aburrimiento".

No es verdad. El Prado, Recoletos, la Castellana, todo Madrid estuvo lleno de máscaras y bromistas. Nos hemos divertido mucho. Y hemos gastado una barbaridad de miles de pesetas. Como nos divertiremos y gastaremos el próximo domingo de la Piñata. Nada tiene que ver la triste y angustiosa situación económica nacional para no divertirmos cuando el calendario lo impone con fuero irresistible. ¡Conste!

En el Ayuntamiento, a pesar de todos los pesares, se remozan aquellos espectáculos trágico-bufos que tienen por argumento las cuestiones de personal. Seguimos siendo típicos con hambre y con nieve, con sangre y con bravas resoluciones salvadoras.

El Centro de Hijos de Madrid trabaja por regenerar a la villa dando bailes en el Real y en Palace Hotel. ¡Y qué bailes! Hay que verlos y oírlos.

Si, mis queridos lectores; mientras el presente malestar amenaza convertirse en catástrofe; mientras en provincias se producen colisiones sangrientas entre los desheredados y la fuerza encargada de mantener el orden; mientras los ramalazos del conflicto europeo sacuden con fieros ímpetus lo poco que en esta desventurada nación ha logrado mantenerse firme, nosotros, los hijos de Madrid, incluso los hijos del Centro de Hijos de Madrid, como quien dice la col y las hojitas de alrededor, conservamos el buen gusto y la sal, y nos alegramos bonitamente.

La vida siempre ha sido un infierno, bien mirada, y ahora, con la guerra y con los malitos que nos hemos vuelto los hombres, es más infierno todavía. Pero Madrid continúa siendo un lugar privilegiado, desde el cual, y por medio de un agujerito, como reza la consabida frase, ve el cielo quien tiene la fortuna de poseerse aquí, no estando ciego ni cerrando los ojos...

ARGOS.

La Caridad de Santander

Séptima lista de donativos para "La Caridad de Santander".

	Pesetas.
Suma anterior...	27.077,00
Sociedad "Minas San Salvador"...	1.000,00
Don Eduardo Pérez del Molino...	200,00
Señor vicecónsul inglés...	150,00
Don Pedro García Medina...	100,00
Don Emilio de Alvear...	100,00
Sociedad "Minas de Cajo"...	250,00
Sociedad "Las Cruces"...	231,40
Don J. Martínez (Alerred)	100,00
Sociedad "El Sardinero"...	500,00
Total...	29.708,40

Los donativos se admiten en el despacho del señor Gobernador, y en el escritorio de don Isidoro del Campo.

COSAS

...Y al brillar de la noche de aquel día, aromosa y tentada, con más rayos de luz que tiene el cielo y más notas que el arpa, fuéme a besar los pies una ola muerta, deshecha en rizos de brillante plata.

¡Como, exclamé, mirándola sombriamente, el mar hasta su fondo no me arrastra si sabe que, cual tú, camino muerto, que navegó sin alma!

Voy a ver si consigo, vida mía, con mi lógica escasa cohivente; por tan solo el placer de complacerte hasta el cielo escalará cualquier día.

Ya sé que no te agrada la armonía de la estrofa inspirada, aliva y fuerte, ni el valor personal que hasta la muerte desprecia con desden y valentía.

Lo que a tí te complace, hablando en serio es tener, como tienes, un marido triste que los notas del salterio, más callado que Job y más sufrido...

Lo que al alma te llega, y no es misterio, es que aprecien tu honor como es sabido...

El día que del hombre ya en la tierra no quede ni señal, cuando el mundo semeje una necrópolis inmensa, nada más...

¡Vaya un papel que harán los epitaafios los siglos y los siglos al pasar!

OBDULIO CARRION

Comision Provincial

Ayer celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia de don Aureo Gómez Sotillo y con asistencia de los vocales señores Torre, Agüero Regato, Escabajillo, Rivas, Ceruti y secretario accidental señor Anés, adoptándose las siguientes resoluciones:

En el expediente de expropiación de terrenos para la construcción de la carretera de Venta de Marín a la estación de Hoz de Anero.

En la reclamación interpuesta por don Rosendo Zorrilla contra la validez de la elección de la Junta Administrativa del pueblo de Astrana (Soba), se acordó declarar válida dicha elección.

En la de varios vecinos del pueblo de Cabréneo (Penagos) contra la validez del referido pueblo, se acordó la validez de dicha elección.

En el recurso interpuesto por don Eustaquio Cobo Perejo contra la inclusión y exclusión de individuos en el padrón de habitantes del Ayuntamiento de Liérganes, se acordó desestimar el recurso y confirmar el acuerdo del Ayuntamiento.

Mientras fuman sus habanos

Por momentos se va acentuando el mal-estar de las clases obreras en nuestro país. Los sangrientos sucesos de La Unión han sido una de las consecuencias de ese mal-estar, y el acuerdo del Gobierno de incautarse de los trigos acusa la existencia de un firme propósito de recurrir a todos los medios que están al alcance del Gabinete para aliviar la situación en que se encuentran las gentes de pocos recursos.

Por un lado nos hallamos con la falta de trabajo, que priva en absoluto de los medios de subsistencia a quienes de él carecen. Por otro, nos encontramos con la carestía de los artículos indispensables para la vida, que reduce a muy poca cosa la cantidad de alimento que un obrero puede adquirir para él y su familia con el salario que percibe. El disgusto, por tanto no radica solamente entre "los sin trabajo", pues lo mismo se extiende y se acentúa entre los que tienen la fortuna de seguir cobrando sus jornales.

Ante tales motivos de descontento, el Gobierno tiene que proceder con prontitud y con acierto, teniendo muy presente que aunque todos los elementos de orden pongan el mayor empeño en aconsejar la calma y la prudencia, puede estallar de pronto el enojo popular en todo el país, lo cual crearía un conflicto gravísimo de orden público, en el que ni siquiera nos atrevemos a pensar, para no amargarnos las horas con la visión de sucesos que hay que evitar por todos los medios eficaces. Y los más eficaces, en este caso, consisten en responder a los apremios de la realidad dando trabajo a los que no lo tienen y abaratando las subsistencias para los que trabajan y para los que no trabajan.

En estas columnas se propone ayer, con acierto, la creación de un impuesto especial sobre las utilidades que ha proporcionado y que está proporcionando a diversas Sociedades existentes en nuestro país. Afortunada es la idea, y algunos miles de pesetas se podrían sacar con ese impuesto para dedicarlos a resolver por el momento la crisis obrera. Dirán los gananciosos que por las utilidades ya contribuyen, pero este de que hablamos habría de ser un impuesto especial, que sólo se cobraría temporalmente, mientras no cambiase en sentido favorable las presentes circunstancias.

Abordar el problema de la previsión, en sus aspectos económicos, como indicaba anteayer en nuestro estimado colega el "Boletín de Comercio", el ilustrado comerciante señor Rodríguez Argüelles, es también un medio cuya aplicación dará excelentes resultados. Mas, debiéndose crear cuanto antes esos seguros de previsión contra las crisis del trabajo, a favor del obrero, no está por el momento la solución del conflicto en esos seguros, que servirán en lo futuro para contrarrestar los efectos de los paros forzados.

También el alto clero ha intervenido en esta grave cuestión, que exige pocas discusiones y mucha energía para resolverla inmediatamente. El cardenal Guisasa, primado de España, ha hecho manifestaciones que conviene recoger, para ponerlas algún día, si el caso llega, en parangón con la conducta de quienes se confiesan hijos sumisos de la Iglesia. Ha dicho que "las clases pudientes se hallan en la obligación de ejercer la caridad, no como simple é intermitente acción de beneficencia, sino como acción reparadora, permanente y social, cuyo fin no es tanto aliviar el dolor del prójimo cuanto corregir la injusticia distributiva".

Eso de la "injusticia distributiva" traído a cuento por un ilustre cardenal, nos recuerda los "latifundios" y nos sugiere la existencia de que miles y miles de familias españolas encontrarían un medio seguro de vida, contribuyendo con su trabajo a abaratar las subsistencias al aumentar la producción agrícola, si entre ellas se distribuyesen, para su cultivo, las grandes extensiones de fértiles terrenos que poseen algunos opulentos hacendados, y que se dedican a cazaderos, a fincas de recreo, a dehesas, a fines que no permiten sacar de ellos cereales y legumbres, para que coman los que quieren trabajar, y para que no escaseen en el país los alimentos.

Pero todos esos grandes señores, que poseen trozos extensos y los mejores terrenos además—de muchas provincias españolas, se fumarán muy tranquilos sus gruesos habanos cómodamente sentados en los salones de sus palacios ó de sus caseríos, mientras los obreros gritan, el Gobierno estudia, la guardia civil cabalga y la prensa moderada aconseja la calma y la prudencia...

Notas del Gobierno civil.

La Sociedad de canteros ha comunicado al señor Gobernador civil que habían solicitado un aumento de 50 céntimos en los jornales, que harán efectivo a todo contratista que comience una obra nueva, respetando los jornales que en la actualidad se les paga, en las obras ya comenzadas.

Junta de Reformas Sociales

Bajo la presidencia del alcalde señor Gómez Collantes y con asistencia de los vocales señores Arias, Argüello, Rebanal, Cobos, Casado, Barrio, Ruiz, Rincón, Solana, Vayas, Trabado, Vicente, Ramos y el secretario señor González, se celebró ayer la Junta extraordinaria.

Se dio cuenta de unas peticiones de los señores don Domingo Betanzos, solicitando se le autorice para trabajar durante los domingos, en las obras que tiene contratadas en La Alfonsina y Piquío, fundando su petición en los muchos días de lluvia que le han obligado a suspender los trabajos, y otra de don Domingo Fuentes Velez, pidiendo se le autorice para vender tarjetas postales el día de San José.

La rondalla "Sotileza"

AYER tarde continuaron nuestros huéspedes sus visitas a los monumentos de la ciudad.

Desde las cinco y media actuaron en Parisiana en todas las secciones, obteniendo un colosal éxito.

El entusiasmo fué indescriptible, y la rondalla, que toca con exquisito arte, hubo de repetir la mayor parte de los números del programa entre atronadoras ovaciones y cántoros vivas a Santander, a los cuales respondieron ellos con otros a Burgos. Una fiesta, en suma, de verdadera confraternidad.

En las tres secciones celebradas hubo llenos rebosantes.

Desde Parisiana marcharon al Circolo de la Unión, donde se celebraba el segundo baile de Carnaval, siendo muy agasajados.

Esta mañana, a las once, salió la rondalla del hotel, y tocando alegres pasodobles se dirigió al Ayuntamiento.

El presidente y el director de "Sotileza" subieron al despacho de la Alcaldía para despedirse de la ciudad en su genuina representación.

Momentos después marcharon a casa de su bellísima presidenta, Julia Díez Montero, para despedirse de ella, entregándole como recuerdo una fotografía de la rondalla, con senda dedicatoria, y recoger la bandera, y por el puente de Castilla pasaron a la estación, donde ya se encontraban el Alcalde, señor Almuzara, el teniente alcalde, don Pedro Díez Montero, la Colonia Santandereña y un público numerosísimo.

Debido a la generosidad del jefe de la estación, se agregó un coche moderno al convoy, exclusivamente para los expedicionarios, que se despedieron de todos agradecidísimos y muy satisfechos de los obsequios y atenciones que se les han dispensado durante su estancia en Burgos.

En el momento de arrancar el tren que les conduce a Valladolid, el público prorumpió en estruendos aplausos y vivas, agitando sombreros y pañuelos, prolongándose esta manifestación de afecto y simpatía hasta que el convoy se perdió de vista.

La "Rondalla Sotileza", lo repetimos marcha reconocidísima al pueblo de Burgos, el cual, por su parte, recordará siempre, con singular agrado esta visita de los nobles santanderinos, lamentando solamente que haya sido tan corta su estancia entre nosotros.

MATIAS RUIZ.
Burgos, marzo 8 de 1916.

Nuestro querido amigo don Belisario Santocides Palazuelos, presidente de la "Colonia Burgalesa", aquí establecida, ha recibido ayer el siguiente telegrama, que desde Valladolid le ha dirigido la "Rondalla Sotileza":

"Haga saber esa Colonia nuestra gratitud por recibimiento y agasajos pueblo burgaleses".

Este telegrama alude a la galante y cariñosa participación que dicha Colonia ha tomado en el brillantísimo recibimiento é innumerables atenciones que en Burgos se han prologado a aquella notable entidad artística, proceder del pueblo burgales que pone una vez más de relieve su proverbial hidalgía que a todas partes se extiende, é el singularísimo cordial afecto que siente hacia cuantos afecta a este su pueblo burgales.

Vaya, pues, con nuestro aplauso, la expresión de nuestro reconocimiento para esta "Colonia Burgalesa", por las bondades dispensadas a los todos santanderinos, a la vez que nuestro parabién para aquellos simpáticos artistas, que tan alto han colocado siempre el pabellón montés.

EL VALLADOLID
El miércoles por la tarde llegó a Valladolid la rondalla santandereña.

A la llegada del rápido, a las cuatro y diez de la tarde, hora en que estaba anunciada la llegada de "Sotileza", la estación del Norte rebosaba de público. En ella estaban el Alcalde accidental, señor Gutiérrez López, varidos concejales, la banda del Hospicio, y murga la "Fascia Lata", los exploradores y varios números de la Guardia municipal montada.

Al ver que en este tren no llegaban los rondallistas, todos decepcionados, decidieron retirarse.

En el mixto de las cinco y diez llegó al fin la rondalla, que por el retraso de su llegada a Valladolid no pudo ser recibida como estaba preparado.

A pesar de esto, la rondalla, desde su salida de la estación, fué aclamada y acompañada por el público, que poco a poco fué engrosando en el camino hacia el Ayuntamiento.

En el Ayuntamiento, el señor Gutiérrez López, les rogó que retrasasen su visita oficial hasta el día siguiente, en vista de que el retraso de la llegada había hecho imposible el Ayuntamiento recibirlas en Corporación.

Los rondallistas visitaron después al Gobernador civil, obsequiándole con un concierto. El Gobernador les dió la bienvenida, y les entregó un espléndido donativo.

Desde el Gobierno pasaron a visitar las redacciones de los periódicos locales.

Nuestro Director recibió el siguiente cariñoso telegrama ayer del presidente de la Asociación de la Prensa de Valladolid:

"Admirable "Sotileza" acaba obsequiaros serenata. Agradecidísimos fervorosos, hacemos votos prosperidad prensa santandereña valisoletana "Sotileza" saludales.
Presidente, Nicolás pedrosa".

Entre las diputaciones de Valladolid y Santander se cruzaron los siguientes despachos:

"Presidente Diputación Santander. — Por mi mediación envíale abrazo fraternal Presidente Diputación Valladolid.
Presidente "Sotileza".

"Presidente Diputación Santander, a Presidente Diputación Valladolid. — Agradezco profundamente saludo fraternal que por conducto presidente rondalla "Sotileza" me envía, se lo devuelvo expresivo, en nombre provincia y mio propio".

ARINES PALACIOS
MEDICO
Ex-alumno de las Maternidades de Lyon y Paris.
Ex-interno de Obstetricia y Ginecología en la Facultad de Medicina de Valladolid.
SOLO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de diez a doce.—Gratis a los pobres, de tres a cinco.
ALAMEDA PRIMERA, 6 Y 8.
Teléfono número 859

Autobiografía de Estrañil

Se vende en la librería de los señores Entrecanales, calle de la Blanca, en la de la señora viuda de Albira, calle del Correo, en la tienda del señor Cuevas, plaza Vieja, y en los puestos fijos de vendedoras en la misma plaza.
Precio de cada ejemplar, 25 céntimos de peseta.

Los suscriptores de fuera de la capital presentarán, para recibir la Autobiografía, la letra de la suscripción pagada.

Ayuntamiento.

SESION SUBSIDIARIA

La Corporación municipal se reunió ayer tarde en sesión subsidiaria bajo la presidencia del señor Gómez Collantes y con asistencia de los señores García del Río, Corro, Castillo, Lanza, Toca, Mateo, García (E.), Jorjín, Pombo, Pereda Elordi, Rivero, Fernández Baladrón, Torre, Casuso, Herrera Oria, Lamera, Martínez, Zaldívar, Sierra, Pérez Villanueva, López Dóriga, García (J.), Escalante, Gómez y Gómez, Quintanal, Gutiérrez y Soplana.
Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

EXPEDIENTES

La PRESIDENCIA da cuenta de que se instruyan los expedientes relacionados con la entrega del depósito de 65.000 pesetas al contratista del asfáltado y la desaparición de la carta del expediente de la obra de prolongación de la calle de Guevara, de cuyo resultado darán cuenta las oportunas Comisiones.

QUESTION PREVIA

El señor GARCÍA (E.), trata de la cuestión del contrabando y dice que se defraudan más de dos mil kilos diarios de carne, pidiendo que se persiga esto y se publique en los periódicos los nombres de los defraudadores.
Le contesta la PRESIDENCIA diciendo que nada de eso está comprobado y que no puede culpár a ningún empleado.
El señor MATEO interviene en el asunto.

Se lee una carta del Alcalde de Villadiego solicitando que el trazado del ferrocarril a Burgos se haga por Mataporquera en lugar de Ontaneda, con lo cual se abreviará el recorrido.
Se acuerda apoyar esta gestión.

PROPOSICIONES

Se acuerda dar las gracias a don Eusebio Zorrilla por haberse suscrito con 25.000 pesetas para el Hotel Real.
Se da lectura a varias proposiciones que pasan a las Comisiones correspondientes.

UN INFORME

Se lee un informe de los letrados municipales acerca del pago de derechos reales correspondientes al empréstito de 1914.
El señor RIVERO aprovecha este asunto para demostrar que existe un gran desajuste en la Administración municipal, que hará preciso que se reorganice en condiciones de que no ocurran casos como este de no haber pagado todavía los derechos reales de un empréstito.

En el mismo sentido se expresa el señor MATEO y el señor CASTILLO culpa a los concejales de estos olvidos y deficiencias, defendiendo a los empleados con la protesta del señor MATEO.
El señor GARCÍA (J.), se manifiesta conforme con el nombramiento de una Comisión investigadora para depurar responsabilidades y castigar con dureza al empleado que tenga la culpa de los hechos de que se trata.

El señor GÓMEZ y GÓMEZ protesta también de que se quiera culpar a los concejales cuando son los empleados los que están obligados a dar a conocer al Ayuntamiento la marcha de todos los asuntos.

Recifia el señor MATEO.
Interviene el señor GARCÍA DEL RÍO diciendo que mientras desempeñó la Alcaldía no hizo ningún pago sin intervención del concejal y que en el asunto de las 65.000 pesetas no hay inmorralidad, en todo caso podrá haber desorganización.
Espera que el asunto se discuta para esclarecimiento de los hechos.

El señor HERRERA ORIA en un extenso discurso, trata de la desorganización que existe en las oficinas y se muestra conforme con que se nombre una Comisión que estudie el asunto y proponga soluciones al Ayuntamiento.

Después de una rectificación del señor RIVERO, se somete a votación lo propuesto por el señor Mateo de que se nombre una Comisión especial que estudie la reorganización de tales servicios y se desecha por 14 votos contra 10.
Queda aprobada la proposición del señor Rivero, encargando de esa investigación a la Comisión de Gobierno interior.

SORTEO DE ASOCIADOS

Se procede al sorteo de asociados para la Junta municipal.
Resultan elegidos los siguientes:
Don José Almiñana Cagial, don Victoriano Urbina, don Felipe Sánchez, don Manuel Pérez Diego, don Venancio E. Bueno, don Ramón Bustelo, don Mateo Pérez, don Manuel Rodríguez, don Juan Quijano Vázquez, don Saturnino Regato Gómez, don Braulio León Alonso, don Fernando Ruiz García, don Cesáreo Truaba, don Pedro Fernández, don Fernando Lozaga Larregori, don Eufemio Linacero, don Paulino González, don Mateo Barquín, don Faustino Castillo, don Pablo Nocita, don Antonio Huidobro, don Rogelio Otavari, don Francisco Soler, don Argimiro Góbalos, don Silvano García Herrero, don José Rodríguez Marcos, don Agustín Pérez Guillén, don Guillermo Pérez, don José Pardo Gutiérrez, don Valentín Gutiérrez Gómez, don Daniel Gómez, don Jenaro Pérez Zamelzu, don Manuel Agüero, don Cesáreo Peña, don Amadeo Toca y don Antolín Sierra.

DESPACHO ORDINARIO

Se aprueba la distribución de fondos del corriente mes.

Quedan sobre la mesa las concesiones de socorros a las viudas de don Ramón Revilla y don Fermín Pablo.

OBROS

Se acuerda autorizar a don Diego Casanueva para reformar la casa número 1 de la Plaza del Príncipe; a don Ángel Suero, para colocar un cierre metálico en el paseo de Pereda, número 14; a don Modesto Pérez, para ceder a don Diego Casanueva la subasta de las obras de la

calle normal a la de Monte, y a don Emilio Bolín, para construir el Hotel Real.
Se queda enterado del importe a que ascienden las cuentas de jornales de la semana.

POLICIA

Se acuerda sacar a nueva subasta la explotación de los coladeros municipales.

BENEFICENCIA

Se acuerda facultar a la Alcaldía para adquirir un terreno al Sur del Asilo de "La Caridad".
Quedan sobre la mesa los nombramientos de practicantes supernumerarios a favor de don Francisco Martínez y don Juan Cardona.

Se aprueba en otro dictamen que se prorrogue el contrato de alquiler de la escuela de niños de San Martín, en Peñacastillo.

El señor JORRIN pide que vuelva el asunto a la Comisión por existir un ofrecimiento en mejores condiciones.

Se discute el asunto por los señores PEREDA, CASTILLO, GARCIA DEL RIO Y GARCIA (J.) y vuelve el dictamen a la Comisión.

ASUNTOS SOBRE LA MESA

HACIENDA

Estaba pendiente la moción de la Comisión de Hacienda, proponiendo la forma en que deben cobrarse los impuestos sobre las corridas de toros, o sea el quince por 100 del 33 a que autoriza la ley.

El señor CASTILLO propone que se mantenga como venía, cobrándose con arreglo a la ley, el treinta y tres por ciento del producto de la entrada.

Se discute por los señores CORRO y QUINTANAL y puesta a votación lo propuesto por el señor Castillo, se desecha por 21 votos contra 7.

Luego se vota una proposición del señor Corro para que vuelva el asunto a la Comisión para nuevo estudio y se desecha por 19 votos contra 9.

El señor MATEO propone que se cobre el 15 por 100 de la totalidad de la entrada y que en el caso de que en el término de quince días no organice nadie las corridas, se encargue el Ayuntamiento de celebrar este festejo.

Se vota por parte y se aprueba la primera por 12 votos contra 11 y se desecha la segunda por 18 votos contra 6.

Transcurridas las horas reglamentarias, se acuerda por 17 votos contra 7, que no se prorrogue la sesión.
Y se levanta.

Ateneo de Santander

ZONAS FRANCAS

Hoy sábado, a las seis y media, se reunirá la Sección de Ciencias Morales y Políticas, con objeto de terminar la discusión de la Memoria "Zonas Francas industriales", del señor Agénjo.

Podrán asistir todos los socios del Ateneo, aunque no se hayan inscrito en la referida Sección.

La Caridad.

Dedicado a los santanderinos, con motivo de la filantrópica suscripción para dar alimento diario a los pobres. (1).

Al hombre que extermínio y muerte lanza dedica el mundo estatuas y laureles, Grato renombre su valor alcanza, y es objeto de plumas y pinceles.

Al contrario, el mortal que generoso socorre compasivo al desvalido y le ofrece sustento y am reposo, ni aun siquiera es del mundo conocido.

Pero si ingrato no la aprecia el hombre y no comprende su amoroso celo, en cambio el ángel del Señor su nombre escribe con estrellas en el cielo.

¡Oh caridad, palabra sacrosanta! ¿Qué sería sin ti la humana vida? Cuando oscilara nuestra débil planta ¿Por quién, Dios mío, fuera sostenida?

La caridad que del Empero emana y en el pecho del hombre se concentra le obliga a despreciar la pompa vana y a socorrer cuanto miseria encuentra.

Ella le hace mirar como a un hermano al infeliz y misero mendigo, la llama apaga del rencor insano y hace que el hombre abrace a su enemigo.

La religión cristiana su cimiento funda en la caridad y en la esperanza; ellas mitigan todo sufrimiento y en el mar de la vida dan bonanza.

El que triste y desnudo ayer se hallaba, hoy por la caridad se ve contento; quien hambriento en su casa sollozaba, hoy por la caridad halla sustento.

El anciano que débil y apenado de miseria morir mira a sus hijos, en el cielo que atiende a su cuidado tiene el misero ¡ay! los ojos fijos.

Si cuando sus mejillas baña el llanto, y cuando eleva a Dios sus oraciones hay un mortal que alivia su quebranto, se colma el infeliz de bendiciones.

Estas suben al trono soberano y son por Dios con gozo recibidas; los premios salen de su augusta mano y derrama el placer en vuestras vidas.

Además que otra grande recompensa el hombre encuentra dentro de sí mismo cuando dar protección al pobre piensa, y carece de ideas de egoísmo.

La conciencia de bien haber obrado es un placer que el alma noble siente; quien consiga aliviar al desgraciado vivirá y morirá tranquilamente.

La caridad es bálsamo precioso que vierte la alegría y el consuelo; el hombre que la ejerce generoso se asemeja a los ángeles del cielo.

Benigna sociedad, sigue guiada por tus nobles y hermosos sentimientos; tú que viertes la mirada no se oírán tristes ayes ni lamentos.

Tú sabrás enjugar el triste llanto del huérfano que se halla desvalido; tú sabrás mitigar su cruel quebranto, y no caerá tu nombre en el olvido.

C. DE LA S.

Cabezas 7-3-1916.
(1) Hechos como este merecen escribirse con letras de oro; ellas demuestran mejor que nada la verdadera civilización de un pueblo y dan a conocer el magnánimo corazón de sus habitantes.



Después de una infección

Los niños requieren el mejor tónico que pueda procurarse

Muchas infecciones como sarampión, tosferina, escarlatina y difteria dejan tras sí una debilidad más peligrosa todavía que la misma enfermedad. Si esto le ocurre a un niño, comienza por ponerse pálido, desganado, pierde en peso y sufre de insomnio hasta que el estado llega a ser grave. Las madres que pasan por esta prueba deben depositar su confianza en la Emulsión SCOTT remedio que siempre consigue acabar con la debilidad y devolver la salud al enfermo. La Emulsión SCOTT ha sido recomendada por los Srs. Médicos del mundo entero durante más de 40 años, en cuyo tiempo es incontestable el número de pequeñas vidas que ha salvado. No puede ofrecerse mejor garantía a una madre!

EMULSION SCOTT

Los niños la piden a gritos!

Ninguna otra emulsión contiene el aceite puro de hígado de bacalao de la calidad del contenido en la Emulsión SCOTT. Este aceite por medio del procedimiento de emulsión exclusiva de SCOTT se hace fácilmente digerible y agradable al paladar. Ninguna otra emulsión es bastante buena para el niño, cuya salud y hasta su vida pueden depender de la pureza de los ingredientes del remedio.



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos María, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

La Tuna Zaragozana

La estudiantina de Zaragoza siguió recibiendo durante todo el día de ayer pruebas de simpatía.

Las primeras horas de la tarde las dedicaron a recorrer la población admirando las bellezas de los alrededores.

A las seis, a las siete y media y a las diez, ejecutaron con su maestría peculiar, tres selectos programas en el Pabellón Narbón. Las tres secciones fueron otros tantos llenos, ovacionando al público a los estudiantes y al señor Navarro. Hoy tomarán parte en el baile de máscaras organizado por el Ideal Panorama, cuyos detalles van en otro lugar de este número.

A las siete y a las nueve, darán en el Cine Progreso dos conciertos, en los que interpretarán escogidas piezas. En ambas secciones, el distinguido director de la Tuna, señor Villacampa, tocará en la guitarra aires flamencos.
Por la noche, a las diez y media, darán el cuarto concierto del día en el Café Español.

De Regules de Soba

Animados como nunca han estado este año en este simpático pueblo las fiestas de Carnaval, organizadas con exquisito gusto por la juventud de uno y otro sexo, la que no ha regalado los medios para que los Carnavales ofrecieran los atractivos de las grandes poblaciones.

Preciosas margaritas, ataviadas con dedicado esmero, recorrieron las calles el domingo y martes, haciendo las delicias del público. Ambos días, de tres a siete de la tarde, se celebró un gran baile de máscaras en amplio salón preparado y engalanado al efecto, divirtiéndose la juventud lindamente a los acordes del acordeón y orgañillo manejados por el célebre Lucas.

Entre las varias señoritas concurrentes a estos bailes, recordamos a las simpáticas Beatriz Gutiérrez, Soledad Ruiz y Gloria y Felisa Sola, las que primeramente disfrazadas y ataviadas con lujosos mantones de Manila, llamaron la atención de la concurrencia.

Los cohetes y bombas que profusamente se dispararon, daban al piteo el aspecto de las grandes solemnidades. En fin, dos días de grato solaz que nos ha proporcionado esta entusiástica juventud, por la que le enviamos cordial felicitación desde estas columnas, especialmente a mis queridos amigos García Hermosilla y Alonso, principales organizadores de estas fiestas. ¡Animo, y que se repitan con frecuencia!

Regules, 8-3-16.

Audiencia.

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa precedente del Juzgado de Instrucción de Villacarrado, seguida contra Manuel López Crespo y José López Bustamante, porque en el mes de marzo del año de 1914, se apoderaron de varias tablas que aproximadamente daban un total de 200 codos, valoradas en 35 pesetas, cogiéndolas del taller de aserrar que don Buenaventura Fernández tenía próximo al monte de la Regatada, sitio La Corona, perteneciente al término municipal de San Vicente de Toranzo.

Los mismos procesados en los últimos meses del año de 1913 ó en los primeros de 1914, corrieron y sustrajeron del monte denominado "La Valleja", de la propie-

dad del Estado, varios árboles y se apoderaron de la madera consistente en 14 piezas tasadas en 111 pesetas.

Los señores fiscal y abogado del Estado, en el acto del juicio y en vista del resultado de las pruebas en el mismo practicadas, modificaron sus conclusiones provisionales en el sentido de retirar la acusación contra el Manuel López formulada, solicitando su absolución; calificando el señor fiscal los hechos respecto de los delitos de hurto, considerando autor de ambos al mismo y pidiendo que se le impusiera por el primero de dichos delitos la pena de dos meses y un día de arresto mayor y por el segundo la de cuatro meses y un día de igual arresto, accesorias correspondientes y pago de la mitad de costas.

El señor abogado del Estado calificó los hechos como constitutivos de un sólo delito y pidió se impusiera a Jesús López la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y pago de la mitad de costas.

La defensa del marido interesado su absolución ó en el peor de los casos que se le impusiera la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

También tuvo lugar el juicio oral de la causa precedente del Juzgado de Castro Urdiales, seguida contra Victoriano Abedo González é Isidro Ranero Expósito, acusados de un delito de estafa en grado de tentativa.

El señor fiscal interesado se les impusiera la pena de 125 pesetas de multa.

La defensa de los marido interesado su absolución por falta de delito.

Baile de máscaras

Esta tarde, a las seis, se celebrará un gran baile de máscaras en los salones del Ideal Panorama, en beneficio de la Tuna Zaragozana.

Para este espectáculo han sido adornados artísticamente los salones del Ideal. Durante el baile, los organizadores obsequiarán a las jóvenes con flores y bolsos de "confetti".

El programa, que es muy variado, estará a cargo de la Estudiantina.

Como remate del simpático festival, que seguramente estará muy concurrido, se celebrará un concurso de baile, por pareja, concediéndose un precioso objeto de arte a la pareja que más se distinga.



UN PARTIDO DE ENTRENAMIENTO

Mañana domingo, a las diez y media de la misma, tendrá lugar en los Arenales de Maliaño, un partido de entrenamiento entre el primero y reserva del Sotileza Sport.

Por el primer team jugarán:

Frión
Callejo, Elguero
Fernández, García Llata (cap.)
Angulo, García, Cruz, Camarero, González

Por el reserva jugarán:

Pelayo
Barandón, Teja
Punto, Peña, López
Cabadas, Buchó, Callejo

RETOS

La Sociedad Real Montañesa reta a la Ecóiler para jugar un partido que, en caso de aceptar este reto, será jugado mañana domingo, a las tres y media, en los Arenales de Maliaño.

Por la Real jugarán:

Gómez, Gacitúa, Ruiz, Rivero, Gómez
Larrabéiti, Colomer, Zatarain
Novál, Gutiérrez
Fernández

Suplentes: Gacitúa y Gutiérrez.

El primer equipo de la Sociedad Sotileza Sport, está para mañana, al primero del Fortuna Sport, para jugar en los Arenales de Maliaño, a las tres de la tarde, caso que lo permita el tiempo.

Jugarán:

Frión
Barandón, Callejo
Fernández, García Llata
Elguero, Teja, González, Cruz, Peña
Suplentes: Angulo, Buchó, Camarero y Buelna.

Caso que dicho reto sea aceptado, contesten hoy, de dos a cuatro y de seis a ocho de la tarde, en la calle de Aniano de la Delicias, número 19, primero, ó en este periódico.

Se advierte a los socios del primero y reserva del Sotileza Sport, se presenten mañana, a las diez y cuarto de la mañana, en la calle de Antonio de la Dehesa, número 19, primero, con el fin de celebrar dicho entrenamiento. También deben presentarse a las dos de la tarde en el expresado domicilio, mañana domingo.

El reserva del Sotileza Sport acepta el reto del reserva del Radium F. C. para jugar un partido, mañana domingo, a las tres y media, en los Arenales de Maliaño.

La Sociedad Sportiva Gimnástica, acepta el reto lanzado por la Nueva España para el próximo domingo.

Reparto de raciones

Previo presentación de la correspondiente cartilla de pobre y los certificados de necesidad extendidos por los alcaldes de barrio, en la guardia municipal se distribuyeron ayer 1.140 bonos a otros tantos vecinos para comer en el Asilo municipal de La Caridad.

MARITIMAS

NAVEGACION PELIGROSA

La Dirección General de Navegación y Pesca marítima telegrafió ayer al comandante de Marina, de este puerto, encareciéndole la mayor publicidad posible a la noticia de ser peligrosa la navegación por las costas de Turquía, Asia Menor, y Turquía, por la presencia en aquellas aguas de minas submarinas.

DE PESCA

El mal tiempo impidió ayer salir a la pesca a las traineras.

Por la mañana, a primera hora, salieron algunas lanchillas de altura, llegando hasta el pesquero conocido por el Transval, donde estuvieron pescando, con escasa fortuna.

UNA MULTA

Por contravenir lo dispuesto por las autoridades de Marina para extraer arenas en la segunda playa, del Sardinero, le ha sido impuesta ayer una multa de 40 pesetas al carpintero de "La Gándara", Gumersindo Ocea.

EL "CAROLINA E. DE PEREZ"

Con objeto de carbónar en este puerto, entró ayer en lastre, procedente de Bilbao, el vapor de esta matrícula, "Carolina E. de Pérez".

Sociedad anónima "Electra de Viesgo"

CAPITAL: 7.500.000 PESETAS, COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Suscripción pública de 6.000 obligaciones hipotecarias del 5 por 100.

Emisión de 9.000 títulos de 500 pesetas cada uno, de los que sólo 6.000 se ponen en circulación, de obligaciones hipotecarias del 5 por 100 de interés anual amortizables en cincuenta años.

La marcha progresiva de la Sociedad, se demuestra con el siguiente estado:

Años	Productos	Gastos	Líquido
1911	400.228,09	284.889,53	115.338,56
1912	579.248,52	387.433,74	191.814,78
1913	828.850,22	379.375,97	449.474,25
1914	1.003.016,05	351.819,22	651.196,83
1915	1.090.863,23	315.278,51	775.584,72

De las 775.584,72 pesetas producto líquido de la explotación en el ejercicio de 1915, se han deducido 184.435,06 pesetas importe de los intereses de la deuda flotante, quedando, por tanto, un beneficio líquido de pesetas 591.149,64 que representa un 7,88 por 100 sobre el capital no obstante lo que, el dividendo destinado a las acciones se ha limitado a 4 y medio por 100, aplicando a reserva, amortizaciones y remanente para el próximo ejercicio pesetas 183.814,16. Este resultado es menor del que debiera haberse obtenido, si la horrosa guerra internacional no hubiera paralizado en Santander muchas minas, que son clientes de la Electra de Viesgo.

Con esta emisión consolida la Electra de Viesgo su deuda flotante y la anualidad a pagar entre intereses y amortización por los 6.000 títulos (3.000.000 de pesetas de valor nominal) que se ponen en circulación es solamente de 164.320,22 pesetas.

LA OPERACION ESTA ASEGURADA POR UN GRUPO DE ACCIONISTAS, EL BANCO DE VIZCAYA de esta plaza y los de SANTANDER Y MERCANTIL, de Santander.

El tipo de EMISION ES EL DE 94 POR 100. LA SUSCRIPCION SE ABRIRA EL DIA 11 DEL CORRIENTE MES, en el Banco de Vizcaya, y en los de Santander y Mercantil, de Santander, durante las horas de oficina de dichos establecimientos quedando cerrada el mismo día.

Los pagos se efectuarán:
10 por 100 sobre el nominal al hacer el pedido.
40 por 100 " " " el 20 de marzo.
40 por 100 " " " el 10 de abril.

Contra este último pago se entregará a los suscriptores resguardos provisionales que se canjearán por los títulos definitivos.

El primer cupón será trimestral, y se satisfará el primero de julio próximo y los sucesivos semestrales, pagaderos en primero de enero y primero de julio.

El Consejo de Administración de la Electra de Viesgo, se compone de los señores siguientes: D. César de la Mora, presidente; don Enrique Ocharán, vicepresidente; vocales: D. Fernando María de Ibarra, D. Jesús de Ustá, D. José Luis Oñal, D. Juan Urdulá, D. José María de Basterra y Ortiz, D. Dámaso de Escarriaza, D. Tomás de Urquijo, D. Pedro de Orde, D. Pedro Mac-Mahón, don Estanislao de Abarca; director gerente, D. Manuel Ocharán.

Bilbao, 6 de marzo de 1916.

EL "MAR ADRIATICO"

Procedente de La Pallice se espera en este puerto el vapor "Mar Adriático".
Viene aquí con objeto de sufrir algunas reparaciones, a cuyo efecto entrará en el dique de Gamazo.

EL "LEON XIII"

Para tomar el pasaje y carga preparados para Buenos Aires se espera mañana, procedente de Bilbao, el vapor correo "León XIII".
Atracará al muelle de Albareda.

UNA MINA

La Ayudantía de Marina de Santofía comunicó ayer a esta Comandancia que en las proximidades de aquel puerto ha sido hallada una boya de hierro, que presenta los caracteres de una mina submarina.

Por si pudiera haber otras en estas costas, se avisa a los capitanes y consignatarios de buques para que tomen las debidas precauciones.

ESTADO DEL MAR

Los telegramas recibidos ayer señalan el estado de mar siguiente:
Semáforo.—Sur fresco, mar picada y cubierto.

Ferrol.—Sudoeste fresco, mar bonancible y horizontes neblinosos.
Orcoiagi telegrafió por la mañana desde San Sebastián anunciando temporal del O. N. O.

MAREAS PARA HOY

Pleamarea, a las 7,47 y 8,13.
Bajamarea, a las 1,49 y 2,13.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

VAPORES ENTRADOS:
"Carolina E. de Pérez", "Universal", "Lackemby" y "El Gaitero".
VAPORES SALIDOS:
"Legazpi".

SITUACION DE LOS BARCOS DE ESTATA MATRICULA

VAPORES DE ANGEL F. PEREZ
"Angel B. Pérez", en viaje a Oporto.
"Carolina E. de Pérez", en Santander.
"Emilia S. de Pérez", en viaje a Santander.

VAPORES DE ADOLFO PARDO
"Adolfo", en viaje a Savannah.
"Inés", llegó a Savannah.

MONTAÑESA DE NAVEGACION
"Matienzo", en Santander.
"Asón", en Troon.

SANTANDERINA DE NAVEGACION
"Peña Angustina", en Glasgow.
"Peña Catarga", en Santander.
"Peña Rocías", en viaje a Glasgow.
"Peña Sagra", en Bayona.

G. INIGO
OCULISTA
Consulta de diez y media a una, y de cuatro a cinco.
Muelle, 46, entrepuerto.
Gratis a los pobres, los martes y viernes de seis a siete. Pasa, 1.

Restaurante EL CANTABRICO
De Pedro Gómez Fernández, Hermanos Cortés.
El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubierto. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos. Precios moderados. Habitaciones.
Plato del día: Cordero con guisantes.

Estudio Fotográfico BENJAMIN
Fotografías artísticas a los procedimientos modernos inalterables.
Carbones y gommas heliográficas, etc., y toda clase de fotografías en general.
Hago también por 5 pesetas seis postales y una ampliación.
— BLANCA, 16 —

Doctor Santiuste Buega
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De caca a doce. Sanatorio del doctor. Madrid y de doce a una y media, Wad-Ras, 5, 2.

Julio Cortiguera
Partos, enfermedades de los niños y de la mujer.
Paseo de Pereda, (Muelle), 76, 3.º Tel. 629.

COLONIA VALISOLETANA CONVOCATORIA
Se invita a los socios de la Colonia, y a los que no siendo, sean hijos de Valladolid y su provincia, a la Junta general que se celebrará el domingo, 12 del actual, a las once de la mañana, en la "Academia Minerva", Colosa, número 1, para tratar asuntos de gran importancia para todos los valisoletanos, al mismo tiempo que se discutirán y aprobarán las bases para el nombramiento de médico y farmacia de la Colonia.
Se ruega la más puntual asistencia.—El Presidente, LUIS ZAPATERO; el Secretario, S. CALVO.

MEMORIA
Hemos recibido la Memoria del año 1915, leída en Junta general de accionistas de la Compañía Vasco-Cantábrica de Navegación. Agradecemos la atención.

No han de olvidar todos los que padecen de arañas, mal de piedra, gota, reuma, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., ó sean todos los artríticos, que su dolencia es debida a un exceso de ácido úrico, y que con la **PIPERAZINA DOCTOR GRAU** conseguirán su curación completa.

CONVOCATORIA
La Asociación de Dependientes de Comercio, Industria y Banca, convoca a todos sus asociados a Junta general extraordinaria, para asuntos de gran interés, el domingo, 12, a las nueve y media de la noche, en su domicilio social, San Francisco, 19, primero.
Asimismo se les hace presente que ésta se celebrará con el número de socios que asista.—LA DIRECTIVA.

"EL AEROPLANO"
Esta Sociedad celebrará hoy, sábado, un gran baile de máscaras, de diez de la noche a cuatro de la madrugada.

A la avanzada edad de 82 años, falleció ayer en esta ciudad la virtuosa señora doña Antonia Cúe Santamaría.

Acompañamos en el sentimiento, por tan sensible pérdida, a sus hijos, doña Bernardina, doña Rosa, doña María y don Joaquín López, así como al resto de sus familiares.

LA "TUNA ZARAGOZANA"
Esta noche dará un gran concierto en el acreditado Café Español.

EXPLORADORES
Mañana, domingo, se encontrarán todos los que componen las tropas de Santander en el cuartel de la Alameda de Oviedo, con uniforme y equipo, a las nueve de la mañana.

CARIDAD
La implora un pobre viudo con dos hijos, enfermo hace cinco años, que se encuentra en la mayor miseria, sin poder atender ni a su enfermedad ni al sostenimiento de sus dos infelices criaturas.
Vive, Mac-Mahón, 5, bohordilla.

— ATENTO POPULAR —
CONFERENCIA
Hoy, sábado, a las ocho de la noche, se celebrará la cuarta conferencia del "Quijote", y estará a cargo de don Javier Hoyos Marfori, quien dará lectura del capítulo XL de la primera parte de tan famosa obra, y de algunos comentarios al mismo capítulo.
La entrada será pública.

CRUZ ROJA
Se convoca a todos los socios pertenecientes a esta Institución para la Junta reglamentaria que ha de celebrarse el domingo, 26 del corriente, a las once de la mañana, en el local de la "Liga de Contribuyentes", Becedo, 9, primero.

Bolsas.

MADRID

CIERRE DE LA BOLSA	Día 9	Día 10
Interior F.	78 60	74 80
" E.	78 75	74 40
" D.	74 00	74 70
" C.	75 20	75 60
" B.	78 20	78 50
" A.	78 25	78 50
" G.	78 20	78 00
" H.	00 00	95 25
" I.	95 25	95 25
" J.	95 50	95 40
" K.	98 20	98 25
" L.	98 20	98 80
" M.	98 90	97 00
" N.	98 00	95 25
Banco España.	460 00	460 00
" Hispano Americano	000 00	000 00
" Río de la Plata.	270 00	268 00
" Norte	000 00	278 00
" Alicante	060 00	278 00
" Preferentes	366 00	366 00
" Ordinarias	57 75	65 00
" Obligaciones Azucarera	20 50	00 00
" Cédulas Hipotecarias	00 00	00 00
" Ariza	00 00	00 00
" Exterior	00 00	00 00
" París	88 95	88 75
" Londres	24 98	24 97

BILBAO

FONDOS PUBLICOS
4 por 100 perpetuo exterior (estampillado). Serie A, pesetas 4.000 a 84 por 100. Serie F, precedente, pesetas 48.000 a 80,80 por 100.
Serie F, del día, pesetas 192.000 a 80,90 por 100.
Obligaciones del Tesoro. Títulos del 4,75 por 100, pesetas 5.000 a 103,25 por 100.
VALORES COMERCIALES
Acciones
Ferrocarriles Vascongados, 12 acciones a 515 pesetas.
Marítima del Nervión, 7 acciones a 1.645 pesetas.
Naviera Sota y Aznar, presidente, 20 acciones a 3.050 pesetas, al fin de abril. Id. id. del día, 25 acciones a 2.985, 3.000 y 2.985 pesetas.
Naviera Vascongada, precedente, 10 acciones a 950 pesetas, al fin de abril, con prima de 60 pesetas; 10 id. a 950 pesetas al fin de abril, en voluntad.
Id. id. del día, 20 acciones a 950 pesetas.
Cantábrica de Navegación, 12 acciones a 430 pesetas.
Marítima Olazarri, 10 acciones a 925 pesetas.
Hidroeléctrica Ibérica, 15 acciones a 580 pesetas.
Unión Eléctrica de Cartagena 10 acciones a 404 por 100.
Papelera española, 10 acciones a 68 por 100.

Obligaciones
F. C. de Bilbao a Durango, emisión de 1902, pesetas 5.000 a 83 por 100.
Id. de Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, pesetas 4.500 a 67 por 100.
Id. del N. de España, primera serie, pesetas 7.500 a 66,25 por 100.
Id. id. especiales de Alsasua, pesetas 62.500 a 87,50 por 100.
Hulleras de Sabero y Anexas, pesetas 11.500 a 95 por 100.
Hidroeléctrica Ibérica, pesetas 69.000 a 100 por 100.

COTIZACION

ACCIONES
Sociedad Nueva Montaña, con cédula, a 48 por 100; pesetas 6.000.
Sociedad Nueva Montaña, sin cédula, a 48,50 por 100; pesetas 6.500.
Sociedad Abastecimiento de Aguas, a 135 por 100; pesetas 2.500.
Deuda amortizable al 5 por 100, a 96,25 por 100; pesetas 5.000.
Deuda perpetua interior al 4 por 100, a 74,45, 76,40 y 74,20 por 100; pesetas 27.500.
Azucarera preferente, a 56,75 por 100; pesetas 21.000.
Santander, 10 de marzo de 1916.
El adjunto de turno, Feliciano González.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES.)

El conde de Romanones
LA NEUTRALIDAD.—DIMISION DE MERINO.—EL DECRETO DE DISOLUCION.

El conde de Romanones recibió hoy a primera hora a los periodistas, en el ministerio de Estado.
Dijo el conde que hoy era día de escasas noticias.
Tenía el presidente dos telegramas de los embajadores de España en Berlin y Lisboa, confirmando oficialmente que se habían hecho cargo, el primero de la defensa de los intereses portugueses, y el segundo de los alemanes.
Estos hechos demuestran, en opinión del presidente del Consejo, la confianza que inspira la lealtad con que España cumple los deberes de la neutralidad.
Manifestó el conde, que en vista de la insistencia del conde de Sagasta, se había visto obligado a admitirle la dimisión, sometiéndolo a la firma el oportuno decreto.
Había sido nombrado para suceder al señor Merino en el Gobierno civil de Madrid, don Alejandro Roselló.
El conde de Romanones dijo que la publicación del decreto de disolución de Cortes podía calcularse teniendo en cuenta la fecha anunciada para las elecciones y que el periodo electoral no puede ser menor de 20 días.
Terminó diciendo que si habló en el Consejo celebrado en Palacio, acerca del decreto de disolución, fué para que no hubiera duda en el país, acerca de este asunto, aunque el Gobierno ha tenido siempre la seguridad de contar con el real decreto.

Disposiciones oficiales
LA "GACETA"
Publica las siguientes disposiciones: **HACIENDA.**—Reales órdenes prohibiendo las exportaciones de alubias, carnes frescas, lentejas y carbón vegetal, y disponiendo que se sigan admitiendo con franquicia de importación dichos productos.
Prohibiendo la exportación de rollos de madera de todas clases, cuyo diámetro exceda de 25 centímetros.
GOBERNACION.—Disponiendo se convoque a nuevo concurso para la provisión de las plazas de inspectores de aguas minerales que quedaron vacantes en el concurso del 22 de marzo del año próximo pasado.
FOMENTO.—Resolviendo el expediente de adquisición por la Junta Central de colonización interior, de un tren de desfonde y otro de perforación de pozos artesanos.

Nota oficiosa de Marina
EL PLAN DE ARMAMENTOS
En el ministerio de Marina se ha facilitado hoy a la Prensa la siguiente nota oficiosa:
"En este ministerio han causado sorpresa las noticias relativas a la habilitación de armamentos.
Es cierto que aquella y éstos prosiguen con gran actividad, pero debe hacerse constar que los detalles publicados son fantásticos, toda vez que el plan sólo es conocido de algunas personas significadas del Estado Mayor Central, que guardan la natural reserva.
Todos los detalles que sobre este asunto se publican son nuevas conjeturas".
El ministro de Marina, hablando con los periodistas, rogó a éstos que observasen la patriótica actitud que han observado hasta aquí, absteniéndose de divulgar cierta clase de noticias.

Firma
El Monarca a sancionado hoy con su firma los siguientes decretos:
DE INSTRUCCION PUBLICA.—Diciendo reglas para la provisión de determinadas cátedras de medicina.
Reorganizando el Patronato de Sordomudos, Ciegos y anormales.
Nombrando presidente del mismo a don Francisco Bergamín, y director administrativo a don Joaquín Genorio.

Creando en Alicante el cargo de delegado regio de Primera Enseñanza y nombrando para desempeñarlo a don Francisco Alverola.

En Palacio
Madrid, 10. (Varias horas).
El Rey ha aceptado la presidencia honoraria de la Asociación de regitros de la Propiedad, que le ofreció el presidente, en audiencia concedida ayer.
—Han cumplimentado al Rey el ministro almirante Concas, que marchó a Panamá en funciones de árbitro

internacional y el ministro de España en Bruselas, señor marqués de Villalobar, que regresará el domingo 6 de lunes a Inglaterra, para dejar resuelto antes de regresar a su punto de destino el abastecimiento de Bruselas.
—Han cumplimentado al Rey el general Sáenz de Baraúga y el vicealmirante Moreno.
—Han ofrecido sus respetos a la Reina los condes de Valdecañas, el coronel Sarthou y la marquesa de Selva Alegre.
—Los Reyes asistieron esta noche a la función de la Zarzuela.
Titta Rufo cantó "Hamlet".

NOTAS POLITICAS
EL REGRESO DE DATO
Esta mañana regresó a Madrid el señor Dato de su excursión al campo de Gibraltar.
Ha manifestado que no habló en Algeciras de asuntos políticos, ni hizo apreciaciones de ningún género, acerca de los sucesos de La Unión.
Son, pues, inexactas las palabras que se le atribuyen y es falsa también la noticia de que haya visitado la Alcazarrama.

DELEGADOS OBREROS
Los representantes obreros que han llegado a Madrid, delegados por sus compañeros de La Unión, para visitar al ministro de la Gobernación, lo efectuarán esta mañana.
El señor Alba dijo, refiriéndose a la visita de los delegados obreros, lo siguiente:
"He recibido la visita de los delegados obreros de La Unión, acompañados del diputado a Cortes don Pablo Iglesias.
Me han expuesto la petición de los obreros, que consiste en que se les aumente un 50 por 100 los jornales".

EN LA ACADEMIA DE CIENCIAS
El domingo, a las tres de la tarde, se reunió en sesión la Real Academia de Ciencias, para celebrar el quincuagésimo aniversario de la elección del académico señor Echegaray.
También se hará entrega al ingeniero señor Torres Quevedo del premio Echegaray, que le ha sido otorgado por sus invenciones de la máquina algebraica, telekino dirigible "Astra" y del transbordador que se instala ahora en el Niágara.
Pronunció un discurso el académico don Francisco de Paula Arrillaga.
La sesión será presidida por el Monarca.

LA JUNTA DE TRANSPORTES
Bajo la presidencia del director de Comercio se reunió esta tarde la Junta de Transportes marítimos, creada por real decreto de 3 del corriente.
Asistieron como delegados de la Asociación de Navieros bilbaínos don Luis Aznar, y en representación de Bilbao, don Mario Sagarduy.
Constituida la Junta, se posesionó de su cargo de secretario de la misma el señor Riu.
El presidente, después de exponer el objeto de todos conocido, para el que fué creada la Junta, dijo que confiaba en el patrimonio de los navieros para que se realizase labor práctica en consonancia con los intereses generales y la política sustentada por el Gobierno en este capital asunto.
Los señores Aznar, Sagarduy y Sartrústegui, en representación de los navieros, contestaron que, haciéndose cargo de la situación é intenciones de los poderes, coadyuvarían gustosos, dando toda clase de facilidades al Gobierno a fin de solucionar la carencia y carestía de las subsistencias pendientes de la rebaja de fletes.
El presidente agradeció las frases de los navieros y acto seguido se examinó una proposición para el transporte a Bilbao de 6.000 toneladas de trigo, ya contratadas en Argentina, para el consumo de la capital vizcaína.
Los navieros ofrecieron presentar en firme el tipo de flete reducido para esta primera partida, prometiendo, desde luego, el tonelaje correspondiente.

LAS OBLIGACIONES DEL TESORO
Hoy ingresaron 408.000 pesetas suscritas en las obligaciones del Tesoro.

LAS EXPORTACIONES
En el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota oficiosa sobre la exportación de los siguientes productos en los meses de enero y febrero:
Alubias.—En enero, 18.377 kilogramos; en febrero, 555.000 idem.
Carnes frescas.—Enero, 17.731 kilogramos; febrero, 43.934 idem.
Carbón vegetal.—Enero, 4.289.320 kilos; febrero, 734.778 idem.
Lentejas.—Enero, 48.947 kilos; febrero, 261.759 idem.

Lo de La Unión

IMPRESIONES OPTIMISTAS.—LA GESTION DE MUÑOZ COBOS.—ALARMA INJUSTIFICADA.
Comunican de Cartagena que hoy suspendió su sesión el Ayuntamiento en señal de duelo, por los sucesos de La Unión.
Los últimos informes recogidos desmienten la versión circulada por la prensa, según la cual los obreros iban provistos de cartuchos de dinamita.
El gobernador militar, general Muñoz Cobos, nombrado árbitro por los obreros, ha comenzado ya su labor.
Después de haber conferenciado con los obreros, manifestó abrigaba impresiones optimistas acerca de la solución del conflicto.
En la reunión se leyeron las bases de un acuerdo por el que los patronos se comprometen a conceder a los obreros, como aumento de jornal, un real fijo y otro transitorio.
Se elogio unánimemente la gestión del general Cobos.
Durante la madrugada se produjo alguna alarma por haber disparado el centinela que vigilaba una fábrica sobre un bulto sospechoso.

DE BARCELONA

EL CONFLICTO OBRERO.—LA HUELGA DE CARGADORES.—LAS EXISTENCIAS DE TRIGO.—LOS HARIÑEROS.
El conflicto obrero sigue igual, realizándose todos los servicios con regularidad.
Algunos obreros del arte fabril trataron de reanudar sus labores, pero las fábricas, siguiendo el ejemplo de la "España Industrial", no abrieron hoy sus puertas.
Tampoco lo harán hasta el lunes próximo.
Los obreros cargadores de cereales del puerto secundaron el paro, según se había anunciado, a las once de la mañana.
Cuando se presentó el delegado del Sindicato obrero para invitarles al paro, estaban descargando dos vapores que traían cargamento de trigo.
En Matarró continúa el paro.
La comisión obrera conferenció con la representación del Ayuntamiento, insistiendo en la pronta contestación de los patronos a las reclamaciones de los obreros.
Los obreros solicitan un aumento de cincuenta céntimos en sus jornales.
En Igualada, los obreros se entendieron con el alcalde, quedando en puntualizar sus demandas.
El alcalde prometió preparar el ánimo de los patronos a fin de llegar a una inteligencia.
En Tarrasa, Sabadell, Manresa y otros puntos, reina tranquilidad.
Los huelguistas tirotearon, en la carretera de San Andrés, un carro cargado de leche, matando a las caballerías que lo remolcaban.
En diversos lugares de la ciudad, la guardia civil cargó, disolviendo los grupos.
Resultaron algunos heridos al tirotear otro grupo a unas mulas que salían de sus cuadras para ser uncidas a un carro de transportes.
El gobernador ha confirmado que no se elevará el precio del pan, por contarse con 75.000 toneladas de trigo, cantidad suficiente para abastecer a la ciudad durante dos meses y medio.
El trigo no podrá ser objeto de agio ni comercio alguno sin conocimiento del gobernador.
Los harineros parecen dispuestos a cooperar a la solución del problema.
Manifestaron al gobernador su sentimiento, en vista de la huelga de los descargadores, de que los propios obreros contribuyan a oponer dificultades a la solución del problema de las subsistencias, impidiendo el abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

DE LA UNIÓN

Logroño, allí se encaminó el romántico indiano.
La moza, ante la dorada perspectiva de las peluconas de Huelo, abandonó, ipso facto, al novio y casó con el americano.
Ahora realizaban los infelices el viaje de bodas, que tan trágico epílogo ha tenido.
También se han ahogado los pasajeros siguientes, todos de Logroño: Casimiro Sáenz Madreja y esposa; Ignacio Rodríguez, propietario; Fernando Azcáibar.

DE BILBAO

DETENCION DE ALEMANES.—MITIN DE PROPAGANDA.—LA VENTA DE LECHE.
Se hablaba esta mañana de un suceso ocurrido en Axpe, y en el que habían intervenido algunos subditos alemanes.
Para traerlos conducidos a nuestra villa han ido a Axpe varios guardias de Seguridad.
El incidente parece ser que consistió en que el capitán del barco alemán "Franzheval" fondeado en Axpe, a todos los que allí son alojados hace firmar el enterado de una orden anotando las horas de comer y retiro, y los alemanes precedentes de Lisboa se han negado a firmar.
Por esta causa han sido detenidos y puestos a disposición del consul alemán en Bilbao.
—Se ha repartido una hoja convocando a un mitin de propaganda económica, para mañana, sábado, a las ocho y media de la noche, en la Casa del Pueblo de Bilbao, tomando parte en él los compañeros Manuel Rivero, Adrián Perezagua y Facundo Perezagua.
Presidirá el acto Francisco Cuni.
—El jefe de la guardia municipal ha dado las oportunas órdenes para que se dé aviso a las vendedoras ambulantes de leche, a fin de que se presenten en la oficina del fiel contraste, para la revisión de las medidas que emplean.

DE BARCELONA

EL ATENTADO CONTRA ENVERPACHA.
Despachos de Londres refieren nuevos detalles acerca del atentado llevado a cabo en el ministerio de la Guerra de Constantinopla contra Enverpacha.
El agresor empleó el puñal, hiriendo de gravedad al dictador turco.
Otras versiones desmienten la gravedad de las heridas, aunque no niegan el atentado.
Se dice que el oficial autor del hecho ha declarado que obraba por cuenta de los amigos del difunto heredero turco Yonussouff Izzeddin.
El agresor empleó el puñal, hiriendo de gravedad al dictador turco.
Otras versiones desmienten la gravedad de las heridas, aunque no niegan el atentado.
Se dice que el oficial autor del hecho ha declarado que obraba por cuenta de los amigos del difunto heredero turco Yonussouff Izzeddin.

Comunicado belga

LUCHA CON BOMBAS DE MANO
El comunicado oficial belga dice lo siguiente:
Acciones poco importantes de artillería sobre varios puntos del frente.
Lucha violenta, con bombas de mano, en la región de la Casa del Barquero.

Parte oficial francés

El comunicado oficial francés de las tres de la tarde dice lo siguiente:
En Argona, nuestra artillería ha cañoneado convoyes enemigos que se separaban en la carretera de Montfaucon a Abicourt.
Al Este y el Oeste del Mosa no ha habido modificación alguna durante la noche.
El enemigo no ha emprendido hoy ninguna acción de infantería contra nuestras posiciones.
El bombardeo continúa por ambas partes, en todo el conjunto del frente, muy violento en ambas orillas del Mosa.
En Alsacia hemos transformado las trincheras alemanas situadas en la cota 425.
Calma durante la noche en todo el resto del frente.
Durante el día y noche del 9 de marzo, nuestros aviones desplegaron gran actividad en los combates aéreos librados casi todos sobre las líneas enemigas.
Durante esos combates, quince aviones alemanes fueron rechazados, y de ellos se vieron caer, sobre las líneas enemigas, a cinco.
Además derribamos algunos en la Champagne, y otros cerca de Verdun, que también cayeron en las líneas enemigas.
Comunicado oficial inglés

Comunicado oficial inglés

El general sir John Douglas (telegrafía) que del 8 al 9 de marzo fué rechazado un pequeño ataque enemigo cerca del redujo de Hoenzellern.
El 9, los alemanes intentaron otro ataque siendo rechazados, cerca de Gibanichy.
No ha habido acciones de infantería a pesar de la actividad reinante cerca de Iprés.

Otras informaciones

EN MESOPOTAMIA
El general Aylmer persiana que en su avance por la orilla derecha del Tigris, llegó a Essin, a siete kilómetros al Este de Kut-el-Amara el 8 de marzo pero que no pudo desalojar al enemigo de las posiciones que ocupaba.
En los combates, las tropas inglesas no experimentaron muchas bajas, pues la mayoría de los heridos lo fueron leve mente.
EN EL FRENTE ORIENTAL
El general Smuts comunica que los alemanes fueron desalojados de Kimanjaro.
Algunas tropas germanas que trataron de cruzar el río Lumi sufrieron pérdidas de consideración, mientras las de los ingleses fueron insignificantes.

Comunicado austriaco

El comunicado oficial austriaco, dice lo siguiente:
En el sector Sureste nuestros soldados impidieron el agrandamiento de los ataques enemigos.
Sólo en Coldi-Lana hubo duelos de artillería.

Más despachos

OTRO VAPOR TORPEDEADO
Dicen de París que anoche en Bayona-sur-Mer, fué hundido el vapor "Horrafrica" por un submarino alemán.
El buque se hallaba a un kilómetro de distancia de los muelles.
Se ahogaron cuatro tripulantes, salvándose el resto.
REFUERZOS ALEMANES
Dicen de Atenas que según noticia buen origen, las fuerzas alemanas que encontraban sobre el frente balcánico cuyo efectivo alcanzaba a poco más de una división, marcharon la semana pasada hacia el frente occidental.

VAPOR TORPEDEADO

Comunican de El Havre que anoche fué hundido por un submarino el vapor "Lonissiatime".
Se dice que la tripulación logró salvarse.
Faltan detalles.

VAPOR A PIQUE

Telegrafían de Marsella que el vapor correo francés de Argelia ha llegado a aquel puerto conduciendo a 4 tripulantes del vapor "Kewy", de 3.500 toneladas, hundido por un submarino alemán.
Cuentan los tripulantes que el submarino se acercó lo más que pudo disparó un torpedo.
Se ahogaron 30 tripulantes.

SALIDA DE PORTUGAL

Despachos de Lisboa participan que en tren especial han salido de la capital lusitana el embajador alemán al consul.
Se dirigen a Madrid.
Juntamente con el personal de esas dependencias son muchas las familias lusitanas que han abandonado Portugal.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Al Oeste del Mosa hicimos 6 oficiales y 64 soldados prisioneros, cogiendo 19 cañones, arrojando al enemigo el pueblo de Ablay y la cita del Oeste. Donamos adelante nuestras líneas a través del bosque Douaumont.
Los contraataques franceses de Vaux no permitieron poner pie en él.
Derribamos dos aeroplanos, matando sus tripulantes.
En Verdun, numerosos combates aéreos.
20 aeroplanos franceses fueron derribados.
Nosotros perdimos seis aparatos.

BUQUES HUNDIDOS

Comunican de Londres que a consecuencia de haber chocado con minas, han hundido el destructor "Conqueror" y dos torpederos más.
Se ahogará 45 marinos.

Papeles pintados

Se acaban de recibir grandes surtidos de todas clases.
Especialidad en imitaciones de cueros, sedas, tapices, etc.
Variedad de clases en papeles para cristales Anaglypta é incrustas para decoración.
PEREZ DEL MOLINO Y C.º.—DROGUERIA Succursal, Wad-Ras, 1 y 3 al lado de Singier Plaza de las Escuelas

ATANASIO D. MADRAZO

ABOGADO
Horas de consulta: de 10 a 3.
San Francisco, 22, primero, derecha.

Se vende

tienda de ultramarinos en sitio céntrico. Ir formes, en esta Administración.

Legia "La Aragonesa"

Al comprarla, cada botella deberá llevar un vale, regalo de 7.000 regalos, que a sus comisionados hace esta sin rival Legia, en combinación con la Lotería de Navidad de 1916.
De venta en droguerías y ultramarinos a 0,35 (sin casco).

Aviso al comercio

Desde el 6 de marzo, 1916, don Juan Pablo San Martín cesó en la tienda del Rincón sin número, por traspaso a don Hilario García Gutiérrez, siendo de cuenta del don Juan todos los créditos que hasta esa fecha haya contraído.

Frutera Line

El vapor noruego "Gotthard" saldrá hacia el 19 del corriente de este puerto para Londres, Leith y Hull, admitiendo carga para dichos puertos.
Agentes en Santander: MODESTO PINERO Y COMPAÑIA, Muelle, 27.

ESPECTACULOS

SALON PRADERA.—Hoy, sábado, a las diez y media de la noche, gran baile de máscaras, amenizado por la banda de música de regimiento Valencia.
Mañana, domingo, grandes bailes de Piñata, tarde y noche.
CINE PRADERA (Instalado en Puerto-chico).
Hoy, dos grandes sesiones a las seis y cuatro y a las nueve, a beneficio de la Estudiantina Zaragozana, con un selecto y escogido repertorio.
Concierto de guitarra por el coloso nuestro y director de la "Tuna", señor Villacampa. Jota aragonesa por el célebre jester Cecilio Navarro.
Grandes estrenos cinematográficos, figurando la hermosa película de 3.500 metros, "Los misterios de Johnson".
PABELLON NARBON.—Secciones de las seis, Día popular.
Estreno de la película dramática de 1.800 metros, en tres partes, titulada "Noche trágica".
Preferencia, 0,25; general, 0,10.

TOS CATARROS

BRONQUITIS RESFRIMOS

ELIXIR GOMENOL CLIMENT

Varios contraataques de los tentos fueron también rechazados con éxito.

Comunicado austriaco

El comunicado oficial austriaco, dice lo siguiente:
En el sector Sureste nuestros soldados impidieron el agrandamiento de los ataques enemigos.
Sólo en Coldi-Lana hubo duelos de artillería.

Más despachos

OTRO VAPOR TORPEDEADO
Dicen de París que anoche en Bayona-sur-Mer, fué hundido el vapor "Horrafrica" por un submarino alemán.
El buque se hallaba a un kilómetro de distancia de los muelles.
Se ahogaron cuatro tripulantes, salvándose el resto.
REFUERZOS ALEMANES
Dicen de Atenas que según noticia buen origen, las fuerzas alemanas que encontraban sobre el frente balcánico cuyo efectivo alcanzaba a poco más de una división, marcharon la semana pasada hacia el frente occidental.

VAPOR TORPEDEADO

Comunican de El Havre que anoche fué hundido por un submarino el vapor "Lonissiatime".
Se dice que la tripulación logró salvarse.
Faltan detalles.

VAPOR A PIQUE

MADRES DE FAMILIA,
 a VUESTROS hijos al salir para la escuela,
 a VUESTRO marido cuando va a sus quehaceres,
 a VUESTROS ancianos padres al salir a paseo,
 dadles unas cuantas
PASTILLAS VALDA
 encargándoles que las tomen a menudo.
 Con ellas no hay que temer ni al frío,
 ni a la humedad, ni al polvo, ni a
 los microbios, ni al contagio.
 Con ellas evitarán (en caso necesario) curarán
 las Constipaciones, Males de garganta, Laringitis,
 Bronquitis, Gripe, Influenza, Asma,
 Enfisema, etc., etc.
PERO SOBRE TODO, TENED GRAN CUIDADO DE
 no comprar más que
 Las **PASTILLAS VALDA VERDADERAS**
 que son solo las que se venden **EN CAJAS de 4 Ptas. 4.50**
 con el nombre **VALDA** en la tapa.

VAPORES CORREOS FRANCESES
PARA HABANA
 Y
Veracruz.
VIAJES LOS MAS RAPIDOS Y DIRECTOS
 El 1 de abril de 1916, el magnífico vapor
FLANDRE
 PARA COLON Y ESCALAS
 El 30 de marzo,
HAITI
 A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.
 Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores
VIAL HIJOS
 PASO DE PEÑEDA, 25.—TELEFONO, NUM. 53.
CARPINTERIA DE DIEGO CASANUEVA
 Pone en conocimiento de toda su clientela y amigos haber trasladado su carpintería que tenía en la calle de Ruamayor, número 28, A LA DEL RUBIO, NÚMERO 14, frente a la biblioteca del señor Menéndez Pelayo, en cuyo local se ofrece para toda clase de reparaciones, construcción de obras y todo lo concerniente al ramo de carpintería.
ANTAGRA BISLERI
 Cómodo, eficaz e incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido. Venta farmacías. Pídanse folletos a los depositarios Pérez, Martín y C.ª Alcalá, 9, Madrid. Se remite por correo enviando 18 pesetas.
— PAPEL VIEJO —
 Se vende en esta Administración

Cuando se le acuesta al niño
 Después del baño y haberle bien lavado con
Jabón para niños CALBER
 debe estar perfectamente cómodo. Para estar perfectamente cómodo, tiene que estar perfectamente seco. Después de secarle con una toalla suave, espolvorearle en todo el cuerpo con los
Polvos Antisépticos CALBER
 Son los más seguros. Son los mejores. Son los más sanos. Resultan los más económicos. Y son superiores en alto grado a todos sus similares, como talcos, almidones, polvos de arroz y otras preparaciones más o menos ordinarias, de pureza muy discutible y que obstruyen los poros de la piel. Por eso los
Polvos Antisépticos CALBER
 son los preferidos por todas las madres y señoras cuidadoras de la higiene y de la salud. Y su reputación es tan sólida, porque son distintos de los demás, e infinitamente mejores, para los escorriños de los niños, especialmente, irritaciones de la piel, granos, sarpullidos, rojeces, erupciones, manchas del cutis e higiene en general del cuerpo. La comodidad de su envase especial evita el uso antihigiénico de la bota o algodón.
Jabón CALBER y Polvos CALBER
 Previenen de enfermedades cutáneas y evitan el mal olor del sudor de los pies y sobacos.
¡IMPORTANTE! Comprados los botes pequeños y grandes de Polvos CALBER, resulta de una economía sorprendente mayor a todos sus similares. Todas las familias que cuidan de la higiene, especialmente en los niños, deben usar a diario en su baño, caso más preparatorio, los polvos que les ofrecemos una vez, las adaptan para toda la vida.

AGUAS
 MINERALES
 NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES
 DEPURATIVAS
 ANTIBILIOSAS
 ANTIHERPÉTICAS

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Proprietarios: Vda. de R. J. CHÁVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—Madrid

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especialidades de la mujer. Uso interno y externo.

DEPÓSITOS: JARDINES, 15. — MADRID.

PURGANTE

LOECHES
 "LA MARGARITA,"

Establecimiento Tipográfico de la Sociedad Anónima
"EL CANTÁBRICO"
 EUGENIO GUTIERREZ, 3
 Teléfono, núm. 271 Apertado, núm. 20
 En estos talleres, dotados de linotipias, máquina rotativa, planas de precisión y estereotipia, se hacen toda clase de trabajos tipográficos, a precios muy económicos.—Puntualidad y esmero en todos : : : : los trabajos : : : : :

Línea de vapores Arrótegui.
 Servicio de vapores correos entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba por los grandes y magníficos vapores Castaño, Riojano, Madrileño y Santanderino.
 El día 1 de abril saldrá de este puerto el vapor español **SANTANDERINO** para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, ADMITE CARGA Y PASAJEROS.
 Precio de pasaje para Habana en tercera clase: Pesetas 211, incluso impuestos, y para todos los demás puertos, pesetas 232, incluso impuestos. Tienen buenos locales, amplios e higiénicos, con instalaciones eléctricas para pasajeros de tercera clase, dándoles una buena y abundante comida y suministrándoles asistencia médica y farmacéutica gratuitamente.
 Esta Empresa, la más antigua de las establecidas con línea regular entre España, Habana y puertos de Cuba, se halla suficientemente acreditada tanto por el buen trato con que atiende a los pasajeros como por el especial cuidado en transportar mercancía.
 Para solicitar cabida e informes en general, dirigirse a los consignatarios,
Hijos de Basterrechea, Muelle, 6.—Teléfono, 41. SANTANDER

Para seguir en buena salud:
Purificada
Regenerada
Fortificada
VUESTRA SANGRE
 (con el)
DEPURATIVO RICHELET
 Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.
ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO
 DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA
 (Depositorio General para toda España :
DON FRANCISCO LOYARTE
 Calle S. Marcial, 33, esquina San Ignacio de Loyola, 9
SAN SEBASTIAN
 Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia)

ALPARGATAS
 Se hacen irrompibles e impermeables con el producto "COR"
 Concesionario para Santander y su provincia, don J. de Beraza, Santander. Depósito general en España, G. Ferrer.—Drogas, Imperial, 9 y 11, Madrid. Después de la guerra, en todas las plazas de España.
NO MAS SOB
 LA SIFILIS, por inveterada que sea, se cura las más de las veces en sesenta días, sin invenciones ni molestias con las Píldoras Spirochidas del Dr. Remyery. Bastan tres frascos para completar el tratamiento. Se venden en las droguerías de Francisco S. González, calle de los Tableros, y en la de Villanueva y Calvo, calle de la Blanca, en Santander.
 Remáticos-tirosos!
 Nuestro alivio lo conseguiréis inmediatamente gracias al invento del sabio doctor alemán J. Weiss, tomando el específico ideal (una sola caja)
ANTI-URICO WEISS
 y la curación al más de tratamiento. Nada de salicilatos, ibuprofenos y específicos ineficaces. Premiado con Diploma de Honor en la Exposición de Barcelona.
 En Santander: Pérez del Molino y farmacias, Bilbao, Barandiarán, Oviedo, G. Zafra, Gijón, Droguería Cantábrica.

Balneario de Cestona (Guipúzcoa)
 AGUAS INDICADAS CON EXITO MARAVILLOSO EN LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO, INTESTINOS, RINON Y ESTRENTIMIENTO.
 Para los cólicos hepáticos es necesario el uso de las AGUAS DE CESTONA fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva.
 El estomatismo y la enterocolitis por amigdalas que secan, ceden inmediatamente al uso constante de las AGUAS DE CESTONA así como la neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones.
DE VENTA A 1,25 PESETAS BOTELLA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS PEDIDOS DE DATOS Y GUIAS.
 AL SEÑOR ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO DE CESTONA
 GUIPUZCOA

Servicio de trenes
SANTANDER-MADRID
 Rápido.—Salida de Santander a las 8'50, para llegar a Madrid a las 21'45.
 Salida de Madrid a las 8'45 para llegar a Santander a las 20'14.
 Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes, y de Madrid los martes, jueves y sábados.
 Correos.—Salida de Santander a las 16'27 para llegar a Madrid a las 8'10.
 Salida de Madrid a las 17'30 para llegar a Santander a las 8.
 Mixtos.—Salida de Santander a las 7'23 para llegar a Madrid a las 5'53.
 Salida de Madrid a las 22'10 para llegar a Santander a las 19'40.
SANTANDER-BARCELONA
 Trenes-tranvías.—Salidas de Santander a las 12'08 para llegar a Barcelona a las 14'12.
 Salidas de Barcelona a las 8 para llegar a Santander a las 16'10.
SANTANDER-BILBAO
 Salidas de Santander para Bilbao a las 7, 14'10 y 17'20.
 Salidas de Bilbao para Santander, a las 7, 14'10 y 17'05.
 De Santander a Gijón, a las 17'45.
 De Gijón para Santander, a las 6'51.
 De Santander al Astillero, Solares y Liérganes, a las 7, 8, 12'15, 15'07, 17'20 y 18'55.
 De Liérganes a Santander a las 6'35, 8, 9'45, 11'20, 14'14, 16'55 y 18'40.
 De Santander al Astillero, a las 9'25 y 18'10.
 Del Astillero a Santander, a las 9'55 y 18'40.
SANTANDER-ONTANEDA
 Salidas de Santander: a las 8'48, 11'15, 14'30 y 18'20.
 Llegada a Ontaneda-Alceda a las 10'51, 13'17, 16'27 y 20'17.
 Salidas de Ontaneda: a las 2'48, 11'15, 14'30 y 18'25.
 Llegada a Santander: a las 9'34, 12'11, 16'24 y 20'05.

Emulsión Marfil al Guayacol
 de Aceite puro de Hígado de Bacalao, con hipofosfitos de cal, sosa y guayacol
 Premiada en las Exposiciones de Alejandría y del Tibidabo de Barcelona con el Gran Premio y Medalla de Oro.
 Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCOTULISMO, RAQUITISMO, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL, engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.
 Laboratorio químico farmacéutico de M. González Marfil, MALAGA. De venta en todas las farmacias de España y América. (Analizada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires, República Argentina).
PURGACIONES recienres ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chaneros venéreos y sifilíticos. Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA.
 Se vende en Santander: FRANCISCO S GONZALEZ, Droguería de la calle de los Tableros

Paja superior
 Hacer los pedidos de paja de trigo en pacas muy prensadas ó en sacas del comprador, como igualmente de legumbres de algarrobo, al exportador en grande escala, Félix Muñoz, Osorno.

: Chocolate y café :
 TOMARLO SIEMPRE DE **La F. G.**
 Daolz y Velarde, 15.—Santander

Luz sin rival
 Por incandescencia de goliata Blanca, fija, sin olor, sin humo, inexplosiva.
 El mejor y más económico sistema de alumbrado para casas de campo, hoteles, etc., etc.
 Palmatorias de bencina a tres pesetas.
 Depósito al por mayor y menor, en el almacén de muebles de Narciso Ortega (Sociedad en Comandita).
 Alameda Primera, 26.—Santander.

Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS
 se ofrece a las señoras que padezcan de relajación de riñones ó dislocación de la matriz, grietas en los pechos, etc.—Gabinete reservado para casos de su profesión, Eugenio Gutiérrez, 12, segundo. Consulta gratis de once a una.

Pozos artesianos
 Se facilitan en alquiler SON-DEADORAS a brazo y a vapor, manejadas por técnicos inteligentes. — MAQUINAS ROTATIVAS (sin diamantes) para investigación de minerales y para tallar con gran rapidez las rocas más duras en los Pozos artesianos.—Estudios de terrenos sobre aguas subterráneas.
 Ignacio Ruiz, Plaza de Murcia nos. 3, Valencia

TOS-CATARROS-ASMA
 ronquera y demás enfermedades de las vías respiratorias, son curadas rápidamente con una sola caja de **"PULMOGENOL"** del doctor Caerda. Radicaactivo, sedante, antitáctil y reconstituyente, que evita siempre LA TUBERCULOSIS. Premiado en Barcelona con Diploma de Honor.
 Caja con 24 comprimidos, 1 peseta
 En Santander, Pérez del Molino, Bilbao, Barandiarán, Oviedo, García Zafra, Gijón, Droguería Cantábrica y Farmacias.

LOCALES
 para figón, cafetín, panadería, taller, etc. San Fernando, núm. 24.

Gabinete
 para caballero, punto céntrico, se ofrece.

Ostras higiénicas
 de la Compañía Ostrícola de Santander depuradas por esterilización
 0'50, 0'75, 1, 1'25 y 1'75 docena
 Depósito: "Idea Brick", Muelle, 7
 Teléfono núm. 552

El Diluvio, Colosia, frente a la Plaza Nueva. Caba blanca, legítima de la Habana, manzanilla de M. de Argüeso, etc.